Задача 1. Какое количество информации содержится в сообщении из 10 символов, записанного буквами из 32 символьного алфавита?

Решение. Зная, что в тексте использовался алфавит, мощность которого равна 32 символам и используя формулу Хартли 2i = N, вычислим информационный вес одного символа данного алфавита:

2i = 32, тогда 2i = 25, следовательно i=5 бит.

Теперь вычислим количество информации в сообщении. I=5х10=50бит.

Ответ: в сообщении содержится 50 бит информации.

Задача 2. Для записи текста использовался 256-символьный алфавит. Каждая страница содержит 32 строки по 64 символа в строке. Какой объем информации содержат 5 страниц этого текста?

Решение. Зная, что для записи текста использовался алфавит, мощность которого равна 256 символам и используя формулу Хартли 2i = N, вычислим информационный вес одного символа данного алфавита: 2i = 256, тогда 2i = 28, следовательно, i=8 бит.

Теперь вычислим количество информации представленного на 5 страниц текста. Для нахождения информационного объема всего текста необходимо знать общее количество символов этого текста. Для этого перемножим количество символов в строке х на количество строк на странице ​х на количество страниц.

К=(32​х64)х5=10240, I=1024​х​8=81920бит=10240байт=10Кбайт.

Ответ: информационный объем 5 страниц текста равен 10Кбайт

Задача 3. Для записи сообщений использовался 64-символьный алфавит. Всё сообщение содержит 8775 байт информации и занимает 6 страниц, каждая страница содержит 30 строк. Сколько символов в строке?

Решение. Данная задача является обратной для задачи под номером 2. Зная, что в сообщении использовался алфавит, мощности 64, используя формулу Хартли, вычислим информационный вес одного символа.

2i=64, тогда 2i=26, следовательно i=6 бит.

Так как информационный вес всего сообщения выражен в байтах, а информационный вес символа - в битах, то прежде, чем находить общее количество символов в сообщение, переведем байты в биты. 8775 байт=8775​х8=70200 бит.

Количество символов в сообщении 70200/6=11700 (символов).

Количество символов в строке K=11700/(30​х6)=65 (символов).

Ответ: в данном сообщении в каждой строке по 65 символов.

Задачи для самостоятельного решения
1. Для записи использовался 256-символьный алфавит. Какой объем информации в байтах содержат 15 страниц текста, если на каждой странице расположено 32 строки по 64 символа

2. Информационное сообщение объемом 6 Кбайт состоит из 6144 символов. Сколько символов содержит алфавит, при помощи которого было записано это сообщение

